Pārbaudes darbs  10. Klase (aprīlis)

POPULĀCIJU EKOLOĢIJA
1.Daudzpunktes vietā ierakstiet atbilstošo jēdzienu! (5 punkti)

Zinātne, kas pēta dzīvnieku uzvedību,____________________.
Populācijas indivīdu sadalījums pa vecuma grupām________________________.
Maksimālais konkrētās sugas īpatņu skaits, kas var izdzīvot šajā vidē,_________________.
Atsevišķa indivīda dzīves laikā izveidojusies organisma atbildes reakcija uz kairinātāju________________________________________________________.
Dzīvnieka uzvedības maiņa atbilstoši diennakts vai gada ritmam______________________.

2.Katram uzvedības piemēram uzrakstiet atbilstošā jēdziena numuru! Ir lieki jēdzieni.(5 punkti)

	Mežstrazdi rūpējas par saviem mazuļiem, līdz tie spēj dzīvot patstāvīgi
	
	1.
	Beznosacījuma reflekss

	Lai aizsargātos no uzbrucējiem, skunksiizdala asu, kodīgu šķidrumu
	
	2.
	Instinkts

	Trīsgadīgs mazulis veikalā pie saldumu plauktiem sāk niķoties, lai mamma viņam nopirktu kādu kārumu
	
	3.
	Nosacījuma reflekss

	Viens no slavenākajiem putniem Otrā pasaules kara laikā bija pakalnu maina, vārdā Ralfs, kurš svilpoja Amerikas himnu
	
	4.
	Atdarināšana

	Šimpanze ar akmeni sasit rieksta čaulu, lai piekļūtu rieksta kodolam
	
	5.
	Pierašana

	
	
	6.
	Iegaumēšana

	
	
	7.
	Insaits


3.Izlasiet tekstu!

3.1. Sameklējiet tekstā piemērus dotajiem jēdzieniem! (7 punkti)
RŪSGANAIS VAKARSIKSPĀRNIS IR VIENA no Latvijā biežāk sastopamajām sugām. Šīs sugas sikspārņi visbiežāk mitinās platlapju mežos un apmetas koku dobumos. Pārojas rudenī vai ziemā. Riesta laikā tēviņi izdod cilvēka ausij nedzirdamas skaņas.

 Pavasarī mātītei piedzimst divi mazuļi. Lielāku pēcnācēju skaitu mātīte nevar aprūpēt, jo mazuļi pirmās dzīves dienas pavada ieķērušies mātes kažokā. Vairāki desmiti  vakarsikspārņu mātīšu apvienojas, veidojot aukļkolonijas- grupas, kurās par mazuļiem rūpējas dažas mātītes, kamēr pārējās barojas. Atgriezusies no medībām, mātīte nekļūdīgi sameklē savu mazuli, lai viņu pabarotu.

Rūsganie vakarsikspārņi medī krēslas stundās- agri no rīta un vēlu vakarā. Viņi ķer dažāda lieluma kukaiņus, orientējas ar ultraskaņas palīdzību. Tie ir migrējoši- augustā viņi uzsāk ceļu uz ziemošanas vietām Centrāleiropā. Laika posmu no oktobra līdz aprīlim viņi pavada guļot. Koku dobumos ziemošanai ir par aukstu, tāpēc vakarsikspārņi meklē patvērumu alās vai cilvēku būvēs, piemēram, bēniņos, baznīcu torņos.

Beznosacījuma  reflekss________________________________________________________________________________________________________________________________________

Instinkts_______________________________________________________________________________________________________________________________________________

Diennakts ritms______________________________________________________________

Sezonālais ritms______________________________________________________________

___________________________________________________________________________

3.2.Uzrakstiet trīs faktorus. Kuri visvairāk ietekmē populācijas lielumu! Pamatojiet savu viedokli! (6 punkti)

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3.3.Izspriediet , kā cilvēku darbība var ietekmēt populācijas lielumu! Uzrakstiet divas cilvēku darbības, kas var ietekmēt populācijas lielumu! Pamatojiet savu viedokli! (4 punkti)

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. Grafiks atspoguļo iedzīvotāju skaita dinamiku Austrālijā
	Iedzīvotāju skaita dinamika Austrālijā

	Gads
	Iedz. skaits
	Gads
	Iedz. skaits

	1828
	40 000
	1970
	12 710 000

	1851
	400 000
	1980
	14 500 000

	1861
	1 150 000
	1985
	15 750 000

	1881
	2 250 000
	1990
	17 060 000

	1901
	3 770 000
	1995
	18 060 000

	1921
	5 440 000
	2000
	19 180 000

	1940
	7 080 000
	2003
	19 890 000

	1950
	8 310 000
	2006
	20 500 000

	1960
	10 390 000
	2009
	22 010 766


Aplūkojiet grafiku un atbildiet uz jautājumiem! (7punkti)

4.1. Kurā gadā iedzīvotāju skaits sasniedza savu maksimumu?---------------------

4.2. Kāds bija maksimālais iedzīvotāju skaits?------------------------------------------

4.3. Aprēķināt vidējo iedzīvotāju lielumu no 1940. Līdz2000. Gadam, izmantojot populācijas lieluma rādītājus ik pēc 10 gadiem. Atspoguļojiet darba gaitu!

Populācijas lielums pa gadiem-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Aprēķins---------------------------------------------------------------------------------------------------

Vidējais populācijas lielums--------------------------------------------------------------------------

4.4. Nosauciet divus faktorus, kas varēja ietekmēt cilvēku populācijas pieaugumu?-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
5. Arī cilvēka uzvedībā izpaužas dažādas iedzimtās un iegūtās uzvedības formas. Katram dotajam jēdzienam uzrakstiet vienu savas uzvedības piemēru! (3 punkti)

Beznosacījuma reflekss________________________________________________.

Nosacījuma reflekss__________________________________________________.

              Iegaumēšana____________________________________________
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